

Protokół nr XIV/2016

z obrad XIV sesji Rady Gminy Brojce
w dniu 23 lutego 2016 roku

ad.1. Sprawy regulaminowe.

Przed dokonaniem otwarcia obrad Przewodnicząca poinformowała obecnych, że Pan Andrzej Kmiec długoletni pracownik Urzędu Gminy w Brojciech od przyszłego tygodnia przechodzi na emeryturę. W ubiegłym roku Rada Gminy Brojce ustaliła, że pożegnania pracowników Urzędu przechodzących na emeryturę będą odbywały się również na forum Rady Gminy Brojce. Radny Bartosz Janecki odczytał laurkę z okazjonalnymi życzeniami, a radna Bożena Przybylska wręczyła bukiet kwiatów przysłanemu emerytowi. Pan Andrzej Kmiec podziękował radnym.

Obrady XIV sesji Rady Gminy Brojce zwołane przez Przewodniczącą Rady Agnieszkę Fudałę na dzień 23 lutego 2016 roku rozpoczęły się o godz. 10⁴⁵ i odbywały się w Sali Wiejskiej w Brojciech.

Sesję otworzyła i prowadziła Przewodnicząca Rady Agnieszka Fudała. Na podstawie listy obecności stanowiącej załącznik do protokołu stwierdziła, że w sesji udział bierze **13 radnych** na ustawowy skład Rady 15. Nieobecna radna Anna Rodak i radny Piotr Błaszczuk (usprawiedliwiony). Ponadto w obradach uczestniczy Wójt Gminy Stanisław Gnosowski, Skarbnik Gminy Jadwiga Szałwska, Sekretarz Gminy Marzena Ruszkiewicz oraz inne osoby spoza Rady według załączonej listy obecności.

Przewodnicząca poinformowała, że protokół z ostatniej sesji był wyłożony do wglądu w biurze Rady, znajduje się na sali posiedzeń i proponuje przyjąć go bez odczytywania – za 13 radnych (jednogłośnie).

Następnie Przewodnicząca sesji przedstawiła porządek obrad, do którego nie wniesiono uwag i propozycji. W związku z czym przystąpiono do jego realizacji.

1. Sprawy regulaminowe.
2. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie programu współpracy Gminy Brojce z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami w rozumieniu przepisów ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2016 rok.
3. Podjęcie uchwały w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Brojce.
4. Podjęcie uchwały w sprawie planu pracy Rady Gminy Brojce na 2016 rok.
5. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XII/69/2015 Rady Gminy Brojce z dnia 8 grudnia 2015 roku w sprawie regulaminu udzielania pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie Gminy Brojce.
6. Podjęcie uchwały w sprawie określenia szczegółowych zasad, sposobu i trybu umarzania, odraczania terminu spłaty oraz rozkładania na raty należności pieniężnych mających

charakter cywilnoprawny przypadających gminie Brojce, jak również jednostkom podległym, oraz wskazania organów do tego uprawnionych.

7. Podjęcie uchwały w sprawie upoważnienia Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Brojcach do załatwiania indywidualnych spraw z zakresu administracji publicznej dotyczących dodatków mieszkaniowych.
8. Podjęcie uchwały w sprawie upoważnienia Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Brojcach do załatwiania indywidualnych spraw z zakresu administracji publicznej dotyczących zryczałtowanego dodatku energetycznego.
9. Sprawozdanie z wysokości średnich wynagrodzeń nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu zawodowego w szkołach prowadzonych przez Gminę Brojce za 2015 rok.
10. Informacje Przewodniczącej Rady.
11. Interpelacje, zapytania i wolne wnioski.
12. Zamknięcie obrad XIV sesji Rady Gminy Brojce w dniu 23 lutego 2016 roku.

ad.2. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie programu współpracy Gminy Brojce z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami w rozumieniu przepisów ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2016 rok.

Projekt uchwały odczytała Sekretarz Gminy (w zał.). Projekt uchwały był rozpatrywany na posiedzeniach stałych komisji Rady, na których radni uzyskali informację, że uchwała podjęta na poprzedniej XIII sesji została w pewnym zakresie zakwestionowana przez nadzór prawny Wojewody Zachodniopomorskiego. Przewodnicząca Rady złożyła informację do Wojewody, że uchwała zostanie zmieniona na najbliższej sesji w lutym i dlatego uchwała nie została uchylona przez nadzór. Radny Michał Zinowik poinformował, że Stowarzyszenie Historyczne Pamięć i Tożsamość zrezygnowało z dotacji zapisanej w programie i nie będzie występowało z wnioskiem o jej przyznanie. Taką decyzję podjęto w związku z obecną sytuacją finansową Gminy Brojce. Radni nie wnieśli dalszych głosów w dyskusji. Przewodnicząca projekt uchwały poddała pod głosowanie – za 13 radnych (jednogłośnie). Przewodnicząca poinformowała, że Rada Gminy Brojce podjęła uchwałę Nr XIV/91/2016 w sprawie zmiany uchwały w sprawie programu współpracy Gminy Brojce z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami w rozumieniu przepisów ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2016 rok (w zał.).

ad.3. Podjęcie uchwały w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Brojce.

Projekt uchwały wraz z autopoprawką projektodawcy dotyczącą § 1 polegającą na skreśleniu części zapisu „w brzmieniu określonym w Załączniku nr 1 do niniejszej uchwały” odczytała Sekretarz Gminy (w zał.). Radni nie wnieśli głosów w dyskusji. Przewodnicząca projekt uchwały poddała pod głosowanie – za 13 radnych (jednogłośnie). Następnie stwierdziła, że Rada Gminy Brojce podjęła uchwałę Nr XIV/92/2016 w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Brojce (w zał.).

ad.4. Podjęcie uchwały w sprawie planu pracy Rady Gminy Brojce na 2016 rok.

Projekt uchwały odczytała Sekretarz Gminy (w zał.). Radni nie wnieśli głosów w dyskusji. Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały – za 13 radnych (jednogłośnie). Przewodnicząca stwierdziła, że Rada Gminy Brojce podjęła uchwałę Nr XIV/93/2016 w sprawie planu pracy Rady Gminy Brojce na 2016 rok (w zał.).

ad.5. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XII/69/2015 Rady Gminy Brojce z dnia 8 grudnia 2015 roku w sprawie regulaminu udzielania pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie Gminy Brojce.

Projekt uchwały odczytała kierownik OPS w Brojcach Małgorzata Pszczoła (w zał.). Radni nie wnieśli głosów w dyskusji. Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały – za 13 radnych (jednogłośnie). Następnie stwierdziła, że Rada Gminy Brojce podjęła uchwałę Nr XIV/94/2016 w sprawie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XII/69/2015 Rady Gminy Brojce z dnia 8 grudnia 2015 roku w sprawie regulaminu udzielania pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie Gminy Brojce (w zał.).

ad.6. Podjęcie uchwały w sprawie określenia szczegółowych zasad, sposobu i trybu umarzania, odraczania terminu spłaty oraz rozkładania na raty należności pieniężnych mających charakter cywilnoprawny przypadających gminie Brojce, jak również jednostkom podległym, oraz wskazania organów do tego uprawnionych.

Projekt uchwały odczytała Sekretarz Gminy (w zał.). Projekt uchwały był rozpatrzony na posiedzeniach stałych komisji Rady. Radny Jan Herman zauważył, że wójt nie zabiera głosu. Wcześniej zawsze było tak, że do każdego projektu było uzasadnienie wójta. Wójt poinformował, że projekt uchwały jest po wymaganych uzgodnieniach i będzie już dobry, bo wcześniej już uchwały były podejmowane, ale uchylane przez nadzór. Po kontroli RIO ta uchwała jest potrzebna, między innymi w sprawie postępowania dotyczącego zadłużenia lokali w bloku na osiedlu. Radni nie wnieśli głosów w dyskusji. Przewodnicząca projekt uchwały poddała pod głosowanie – za 13 radnych (jednogłośnie). Następnie stwierdziła, że Rada Gminy Brojce podjęła uchwałę Nr XIV/95/2016 w sprawie określenia szczegółowych zasad, sposobu i trybu umarzania, odraczania terminu spłaty oraz rozkładania na raty należności pieniężnych mających charakter cywilnoprawny przypadających gminie Brojce, jak również jednostkom podległym, oraz wskazania organów do tego uprawnionych (w zał.).

ad.7. Podjęcie uchwały w sprawie upoważnienia Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Brojcach do załatwiania indywidualnych spraw z zakresu administracji publicznej dotyczących dodatków mieszkaniowych.

Projekt uchwały odczytała Sekretarz Gminy (w zał.). Wójt informuje, że pomysł jest taki, aby wszystkie świadczenia wypłacane mieszkańcom, a idą kolejne 500+, przeszły do OPS. Co związane jest z tym, że wszystko jest w jednym miejscu. Klienci nie koniecznie przynoszą wszystkie dokumenty o dochodach takie same jak do innych świadczeń. Poinformował, że przy stypendium szkolnych

stwierdzono, że 20 oświadczeń o dochodach było niezgodnych z faktyczną sytuacją wnioskodawcy i trzeba będzie żądać zwrotu wypłaconego stypendium. Na tym ten cały pomysł polega. Projekt uchwały był rozpatrzony na posiedzeniach stałych komisji Rady, gdzie w głosowaniu nie uzyskał akceptacji. Radni nie wnieśli głosów w dyskusji. Przewodnicząca projekt uchwały poddała pod głosowanie – za brak głosów, przeciw 13 radnych, bez głosów wstrzymujących się. Następnie poinformowała, że projekt uchwały w sprawie upoważnienia Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Brojcach do załatwiania indywidualnych spraw z zakresu administracji publicznej dotyczących dodatków mieszkaniowych został przez Radę odrzucony.

ad.8. Podjęcie uchwały w sprawie upoważnienia Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Brojcach do załatwiania indywidualnych spraw z zakresu administracji publicznej dotyczących zryczałtowanego dodatku energetycznego.

Projekt uchwały odczytała Sekretarz Gminy (w zał.). Projekt uchwały był rozpatrzony na posiedzeniach stałych komisji Rady, gdzie w głosowaniu nie uzyskał akceptacji. Na sesji radni nie wnieśli głosów w dyskusji. Przewodnicząca projekt uchwały poddała pod głosowanie – za brak głosów, przeciw 13 radnych, bez głosów wstrzymujących się. Następnie poinformowała, że projekt uchwały w sprawie upoważnienia Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Brojcach do załatwiania indywidualnych spraw z zakresu administracji publicznej dotyczących zryczałtowanego dodatku energetycznego został przez Radę odrzucony.

ad.9. Sprawozdanie z wysokości średnich wynagrodzeń nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu zawodowego w szkołach prowadzonych przez Gminę Brojce za 2015 rok.

Sprawozdanie (w zał.) przedstawił kierownik Zespołu Ekonomiczno-Administracyjnego Szkół w Brojcach Zbigniew Zaborowski, które Rada przyjęła do aprobowanej informacji.

ad.16. Informacje Przewodniczącej Rady.

Przewodnicząca poinformowała o pismach, które między sesjami wpłynęły do biura Rady.

- ✓ Rada Gminy Brojce otrzymała z RIO w Szczecinie odpowiedź na trzy pytania Komisji Rewizyjnej. Przewodnicząca zwróciła się do Sekretarza Komisji Rewizyjnej Bartosza Janeckiego o odczytanie pytań Komisji Rewizyjnej i odpowiedzi udzielonej przez RIO (w zał.). Radni otrzymali kserokopie pisma.
- ✓ Wpłynęło 6 uchwał RIO w sprawie uchwał budżetowych podjętych przez Radę na ostatniej XIII sesji w dniu 28 grudnia 2015 roku w tym w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Brojce na 2016 rok. Wśród uchwał RIO jest wezwanie do opracowania i uchwalenia programu postępowania naprawczego Gminy Brojce. Komplet uchwał RIO został radnym doręczony na posiedzeniach komisji. Poinformowała, że z treści uchwał RIO ewidentnie wynika, że cała wina za podjęte uchwały spoczywa na Radzie Gminy. Przypomniała Przewodnicząca, że projekty uchwał przygotowuje Skarbnik Gminy, a projektodawcą jest Wójt Gminy, radca prawny je opiniuje. Informuje, że dotychczasowe zaufanie, że projekty uchwał są zgodne z ustawami na podstawie których są sporządzane, zostało zawiedzione. Jako Przewodnicząca

Rada zadeklarowała, że od teraz Rada nie podejmie żadnej uchwały budżetowej bez opinii RIO do projektu uchwały, a o projektach wprowadzanych w „ostatniej chwili” mowy nie ma. Zostało nadszarpnięte zaufanie. Zwróciła się do radnych, aby pilnowali realizacji tego zobowiązania.

- ✓ Do wiadomości Rada otrzymała odpowiedź Wójta Gminy Brojce na dwa wnioski Klubu Radnych „Alternatywa” (kopie w zał.).
- ✓ Pismo do wiadomości Rady złożone przez Dyrektora Gimnazjum w Brojcach w sprawie stypendium naukowego (kopia w zał.).
- ✓ Przewodnicząca zapoznała radnych z korespondencją w sprawie utrzymania spójności terytorialnej Województwa Zachodniopomorskiego, która wpłynęła do biura Rady. Zwróciła się z zapytaniem czy również Rada Gminy Brojce powinna w tym uczestniczyć skoro opinie w tej sprawie są podzielone. Zwraca uwagę, że Gminy Brojce będącej w obszarze byłego Województwa Szczecińskiego, ewentualny podział bezpośrednio nie dotyczy. Jedni uważają, że mniejsze województwa to sprawiedliwszy podział środków, natomiast przy większym województwie pieniądze trafiają tam, gdzie jest większe przełożenie polityczne. Niemniej to Rada w głosowaniu zdecyduje, czy Rada ma podjąć uchwałę, czy pozostawić to innym samorządom, których to bezpośrednio dotyczy. Jeżeli tak, na następną sesję zostanie przygotowane stanowisko w tej sprawie. Następnie Przewodnicząca zwróciła się do Rady z zapytaniem czy wyrażają wolę wypracowania stanowiska w sprawie utrzymania spójności terytorialnej Województwa Zachodniopomorskiego – za nie było głosów, przeciw 13 radnych, bez głosów wstrzymujących się. Rada w głosowaniu zdecydowała, że nie będzie zajmowała stanowiska w sprawie utrzymania spójności terytorialnej Województwa Zachodniopomorskiego.

ad.17. Interpelacje, zapytania i wolne wnioski.

- Wójt poinformował o bieżących sprawach realizowanych przez Gminę - między innymi w sprawie Kolegium RIO w Szczecinie w dniu 27.I.2016r. w sprawie uchwały budżetowej na 2016 rok, na którym był ze Skarbnikiem Gminy. RIO uznało, że kredyt w rachunku bieżącym przeniesiony na mocy porozumienia z Bankiem Spółdzielczym na 2016 rok, stał się kredytem długoterminowym. Poprosił Prezesa RIO, aby rozważył program naprawczy dla Gminy Brojce. Najpierw przyszło, że poprawić budżet, ale za chwilę, że program naprawczy. Rozważane jest wypuszczenie obligacji, skonsolidowany kredyt, dodatkowo pewne oszczędności w urzędzie. Będą dodatkowe przychody z żwirowni, wiatraków, brojlerni, biogazowni. Na rok, dwa należy wstrzymać inwestycje, aby wypełnić art.243. Informuje, że wybrał firmę Curulis z Poznania, która ma doświadczenie. Robiła programy dla Rymania, Siemyśla, Rewala. Mają już wszystko i na 3-4 marca planowane jest spotkanie robocze. Zwraca się z prośbą, aby zorganizować spotkanie całej Rady na 15.03.2016r. i dużej komisji. Podczas kontroli NIK okazało się, że dużo zostało zrobione w latach 2011-2015 – 32 zadania

na kwotę 8.600.000,-zł w tym 6.200.000,- zł dofinansowania, ale trzeba wyhamować. Rok 2016 i 2017 nie uda się dotrzymać art.243, ale w następnych latach już będzie spełniony. Następnie poinformował o zabezpieczeniu pogorzalców po pożarze budynku w Raciborowie. Będzie wykonana ocena stanu technicznego i kosztorys budynku do sprzedaży. Może przy budowie S6 ktoś kupi. Na osiedlu lokal z zadłużeniem, którego rodzina odmówiła w spadku, przejdzie na gminę z tzw. całym dobrodziejstwem, czyli zadłużeniem do wysokości wartości lokalu. Poinformował wójt o postępowaniu komorniczym z tytułu zaległego czynszu i podatku ośrodka zdrowia. Komornik wszedł na kont. Została wydana decyzja środowiskowa na pierwszą zwirownię, szykowana jest druga. Jeżeli nie będzie protestów i zaskarżeń, Urząd Marszałkowski może wyda koncesję. Idą prace przy studium i planie na turbiny wiatrowe. Podpisane jest porozumienie z biurem ze Szczecina. Firma wiatrakowa zrezygnowała z pracowni w Krakowie. Informuje, że złożył wniosek na imprezę sportową turniej majowy na orliku oraz wniosek na pokrycie dachowe na kościele w Pruszczu bez udziału własnego. Przedsiębiorca z Mirosławic złożył wniosek do RPO w tym na zakup działki w Dargosławiu. Gmina wystąpiła do Biura Projektowego w Krakowie o korektę (wyzerowanie) faktury, bo nie ma studium, nie ma zapłaty.

- Radny Michał Zinowik informuje, że zastanawia się nad decyzyjnością Rady Gminy skoro wójt sam o wszystkim decyduje. W przekazywanych informacjach słyszymy – wybrałem firmę Curulis do opracowania programu naprawczego, parabanki, obligacje bez wiedzy i zgody Rady, bez opinii RIO. Pyta radny gdzie w tym wszystkim jest Rada Gminy, organ decyzyjny, o czym jeszcze Rada nie wie.
- Wójt informuje, że jutro tj. 24.02.2016 r. będzie posiedzenie Kolegium RIO, będzie uchylene budżetu. A tam jest 45 dni na program. Nie było czasu. Informuje, że nie podjął decyzji o obligacjach, to jest propozycja. Na spotkaniu roboczym, później na komisjach zapadną decyzje. Program musi uzyskać pozytywną opinię RIO. Rada zdecydowała o dopłatach do wody i ścieków. Prosi, aby nie iść w kierunku windowania przychodów podatkowych. Przewodnicząca Rady Agnieszka Fudała odnosząc się do wypowiedzi wójta, że decyzje zależą od Rady wskazuje, że tak naprawdę radny Michał Zinowik nie uzyskał odpowiedzi na swoje pytanie. Pytał o czym jeszcze radni się dowiedzą, a jeszcze o tym nie wiedzą. Stwierdza, że doprowadził wójt do obecnej sytuacji, może nie zupełnie sam, ale taka jest prawda, że do radnych dochodziło tylko co nie co.
- Radna Jadwiga Gardzińska informuje, że w styczniu 2015 roku pytała Skarbniczkę Gminy o pożyczkę pobraną z MW Trade i na co została przeznaczona. Otrzymała odpowiedź, że na bieżące płatności.
- Radny Michał Zinowik pyta o obligacje komu i co zostanie zastawione, za co zostaną wykupione. Uważa, że wtedy właśnie ruszy lawina wzrostu podatków, a firma Magellan przejmie gminne nieruchomości. Z sesji wyszedł radny Waldemar Zaremba, **stan Rady**

wynosi 12 radnych. Wójt informuje, że kredyty zostaną zebrane do kupy i tym bankom zostaną spłacone, a w programie trzeba ująć jak będą wyglądały spłaty Program pokaże jak spokojnie z tego wychodzić. Przychody przyjdą (żwir, baza, wiatraki) i pójdą na spłaty, nie na nowe inwestycje. Dużo gmin wyemitowało obligacje, bo też nie mają tych środków. W programie z Rymania dokładnie widać, jak to jest rozpisane. Radny Michał Zinowik wskazuje, że będzie to okres stagnacji dla Gminy Brojce. Nie stać będzie Gminy na nic nowego, bo będzie spłacany dług przez kilkanaście lat. Jest to kwestia dalszego rozwoju Gminy Brojce, co jest troską samorządu. Przewodnicząca Rady wskazuje, że będzie to okres wyężonej pracy i Rada Gminy podejmie ten trud. Wójta informuje, że ma prośbę, aby wesprzeć go przy studium, bo wtedy może da radę przyspieszyć spłatę i szybciej ruszyć. Radny Bartosz Janecki przytacza opinie RIO, które obciążają Radę i wskazuje, że wójt działał samodzielnie. Radni usłyszeli – ja wybrałem firmę, ja wziąłem pożyczkę w parabanku, zawarłem porozumienie i tak ze wszystkim. Pyta radny wzorem radnego Michała Zinowika co jeszcze Gminę, Radę czeka, a jeszcze o tym nie wie. W imieniu Klubu Radnych „Alternatywa” składa radny wniosek o wypełnienie przez Radę zapisu pkt 3 pisma Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie o wystąpienie z wnioskiem do Rzecznika Dyscypliny Finansów Publicznych przy RIO w Szczecinie. Przewodnicząca precyzuje wypowiedź radnego, ponieważ radni otrzymali 6 uchwał RIO i osobno odpowiedź RIO na zapytania Komisji Rewizyjnej. W uchwałach RIO oberwało się Radzie Gminy, Skarbnikowi Gminy, wójtowi i być może, że wniosek do rzecznika jest wskazany, ale pyta Przewodnicząca co dalej. Rada ma przed sobą program naprawczy i terminy, tym trzeba się teraz zająć. Uważa, że można się nad wnioskiem pochylić później, nie teraz. Jest wniosek radnego Bartosza Janeckiego i Rada wypowie się w drodze głosowania. Zachęca jednak Przewodnicząca, aby o sprawie porozmawiać na wspólnej komisji, przedyskutować temat. Rada, radni wiedzą, że wójt naruszył dyscyplinę finansową, co do tego nie ma wątpliwości, bo zostało to opisane w uchwałach RIO. Radca prawny wskazuje, że to jest decyzja Rady i jeżeli RIO uzna, że nastąpiło przekroczenie dyscypliny finansowej, to musi to zgłosić do rzecznika. Zbuduje Rada te zarzuty i uznają je za zasadne w RIO to podejmą postępowanie. Przewodnicząca Rady uprasza wójta o jawność informacji. Zwraca się do radnych o przedyskutowanie tej sprawy w gronie komisji i jednocześnie informuje, że nie odżegnuje się od niego. Zawsze można do tego wrócić. Radny Bartosz Janecki informuje, że budżet ma być realistyczny, nie budowany na wizjach wójta, co również wskazało RIO. Informuje, że radny Marek Jakutajć wystąpił z wnioskiem o wykaz nieruchomości możliwych do sprzedaży, którego do dzisiaj nie otrzymał, co oznacza, że wójtowi nie zależy na przychodach do budżetu. Radny wycofuje złożony wniosek w sprawie wystąpienia do rzecznika Dyscypliny Finansów Publicznych i przyjmuje zapewnienie, że zostanie on przeniesiony na wspólne posiedzenie komisji rady. Ustalono, że posiedzenie komisji w sprawie wniosku radnego nie będzie połączone z posiedzeniem komisji w

sprawie projektu programu naprawczego. Wójt wyraża zaniepokojenie, że na ostatnich komisjach były głosy, że Rada nie przyjmie programu naprawczego, aby zdać się na RIO. Informuje, że wtedy RIO narzuci po swojemu. Radca prawny uzupełnia, że RIO uchwała budżet, nie program naprawczy i wtedy ustala podatki maksymalne, nie ma funduszu sołectkiego i są sztywne wydatki. Wójt tłumaczy radnym, że sprawę kredytu w rachunku bieżącym tłumaczył na komisjach i ustawa na to pozwala. Skarbnik Gminy Jadwiga Spławska wyraża oburzenie, że padają tu słowa, że nadszarpnięte zostało zaufanie do Rady, pracowników, wójta. Informuje, że uchwała budżetowa została złożona w terminie, opinia RIO była pozytywna, co dwukrotnie podkreśliła. Przeniesienie kredytu rozsypało to wszystko. Niczego nie ukryła, nie zataiła dodając, że musiałyby być chyba głupia, aby to zrobić. Dziwią ją zarzuty, że wójt jakiejś firmie zlecił opracowanie programu naprawczego, przecież nie będzie o wszystko pytał Radę w takiej drobnej sprawie. Radna Aurelia Szółtun wskazuje, że radni mają prawo nie wiedzieć o tym, że przeniesienie kredytu w rachunku bieżącym na następny rok powoduje przekształcenie go w kredyt długoterminowy, a ten wymaga uchwały Rady i opinii RIO, ale osoby zajmujące się tym powinni to wiedzieć. Radna przytoczyła urywki zapisów z uchwał RIO między innymi w sprawie subwencji oświatowej, funduszu sołectkim, o realnych zamierzenia, a nie wizjach, które można omawiać bez końca, bo tyle ich wymieniono. Radca prawny informuje, że nie do końca zgadza się ze stanowiskiem RIO. Kredyt, który przekształcił się w długoterminowy (1.500.000,-zł) wójt miał na niego upoważnienie i wójt nie przekroczył tego zobowiązania w 2015 roku. To, że został przekształcony 1 stycznia 2016 roku jest do wyjaśnienia, to będzie na kolegium wyjaśniane. Co do parabanków to informuje, że gmina nie zaciągnęła żadnych nowych zobowiązań. Dług się nie zmienił, zmienił się wierzyciel, płatny w innym terminie. Nikt nie stwierdził, że jest to bezprawne, te umowy są korzystniejsze dla gminy. Skutki rzeczywiste są lepsze niż gdyby wierzyciel wystąpił na drogę sądową, a tam by doszły koszty, odsetki. Uważa, że bezwzględnie jest to działanie w interesie gminy. Odnosząc się do wypowiedzi radnej Aureli Szółtun stwierdził, że realistyczny budżet nie dotyczy podatków. Radna Aurelia Szółtun poinformowała, że nie mówiła o podatkach, ale odniosła się do wypowiedzi radnego Michała Zinowika. Tu nastąpiło pouczenie radnych przez radcę prawnego jak tworzy się kolejne budżety. Radny Bartosz Janecki odczytał zapis z uchwały RIO w sprawie parabanków, gdzie jest to kwestionowane. Radca odpowiada, że albo radny nie rozumie tego co zostało tu powiedziane, albo nie chce zrozumieć. Informuje, że gmina w tym nie uczestniczyła, przekazała swój dług innej firmie. Radny Marek Jakutaję pyta, czy nic nie zostało podpisane, ot tak sobie ktoś wyszperał komu gmina nie zapłaciła i przejął to? Radca prawny odpowiada, że dopiero było podpisanie jak nowy wierzyciel wystawił fakturę. Przewodnicząca informuje, że jest to interpretacja Pana Szczygielskiego, nie RIO i tego w uchwałach RIO nie ma o czym radca tu mówi. Skarbnik Gminy informuje, że inne gminy też mają pożyczki w parabankach,

nie tylko Gmina Brojce i słyszała, że rząd ma zakazać zaciągania tam pożyczek, ale teraz tego nie ma. Dodaje, że jeżeli ZUS zablokuje konto Gimnazjum to jego odblokowanie będzie droższe niż pożyczka w parabanku.

- Radna Jadwiga Gardzińska pyta, czy dobrze słyszała na komisjach, że składany jest wniosek o wymianę dachówki na kościele w Pruszczu. Radna zaznacza, że nie chce narażać się mieszkańcom Pruszcza i nie ma nic przeciwko kościołom, ale pyta jaki wymagany jest wkład własny i skoro to Gmina składa wniosek, kto ten wkład zabezpieczy, bo nie wierzy radna, że wnioskodawca nie zostanie obciążony ani złotówką. Radni słyszą, że ma być zaciskanie pasa, nie zakończone są boiska w Bielikowie, Żukowie woda leje się strumieniami, a tu pojawia się dach na kościele. Pyta radna kto występuje z wnioskiem Gmina, czy ksiądz. Wójt odpowiada, że boiska będą kończone przez pracowników z prac społecznie-użytecznych. W sprawie dachówki na kościele w Pruszczu wyjaśnia, że to mieszkańcy Pruszcza wyszli z taką propozycją. Koszt gminy to przygotowanie wniosku, zajmie się tym Pan Łukasz Goszczyński, środki pochodzą od Marszałka, są na takie zadania. Radny Bartosz Janecki proponuje, aby objąć wnioskami wszystkie kościoły w Gminie Brojce skoro są na to środki u Marszałka. Wójt uzupełnia, że chodzi o kwotę 50-60 tys. zł i nie wiadomo jeszcze czy będą. Radna ponownie pyta o koszt własny gminy. Wójt odpowiada, że nie ma udziału własnego gminy, projektant zadeklarował, że zrobi projekt za darmo. Przewodnicząca Rady informuje, że radna uzyskała odpowiedź na swoje pytanie, bo prawo ma wiedzieć czy będą zaangażowane tu środki gminy.

Z sesji wyszła radna Aurelia Szoltun, **stan Rady wynosi 11 radnych.**

- Radny Zinowik zabrał głos w kontekście żwirowni, które zgodnie z wypowiedzią Wójta mają powstać na terenie gminy. Radny zwrócił uwagę na stosowaną powszechnie praktykę opartą o tzw. CSR (si es ar), czyli społeczną odpowiedzialność biznesu. Praktyka ta zakłada, że za każdym nowym przedsiębiorstwem, każdym nowym prywatnym przedsięwzięciem powinny iść konkretne korzyści dla lokalnej społeczności. Sytuacja nie może wyglądać w ten sposób, że wokół Strzykocina powstaną dwie żwirownie, ogromna brojlernia i biogazownia, a mieszkańcy powinni się cieszyć, że mają nowe inwestycje. W rzeczywistości to ich poziom życia może się realnie pogorszyć, zaś uzyskane z tych przedsięwzięć podatki mogą być spożytkowane na inne cele. Dlatego wójt na etapie konsultacji z przedsiębiorcami powinien zapewnić konkretne korzyści dla lokalnych wspólnot (miejscowości) w postaci chociażby nowego chodnika, lamp czy remontu nawierzchni dróg przez nie przebiegających. W ten sposób interesy tych eksploatowanych miejscowości miałyby być zabezpieczone przez firmę, która będzie zarabiać konkretne pieniądze przez np. wydobywanie żwiru. Zdaniem radnego nie można doprowadzić do takiej sytuacji, w której gmina będzie miejscem rabunkowej gospodarki prywatnych przedsiębiorców i polem do budowania ich fortun kosztem mieszkańców. Wójt odpowiedział, że będzie teraz właśnie rozmawiał z zainteresowanymi

przedsiębiorcami, lecz nadzieję pokłada w budowie drogi S6, która ma zakładać rozbudowę prowadzących do niej dróg dojazdowych. Wójt odpowiada, że aby dziś zabrać firmę do Strzykocina i rozmawiać z mieszkańcami to musi być koncesja na wydobycie żwiru. Informuje, że wstępnie rozmawia z inwestorem biogazowni, fermy, przedsiębiorcami i zobaczy co się uda. Ma na uwadze drogę od przejazdu kolejowego w Strzykocinie do mostu w Brojcach.

- Radna Bożena Sawicka zwraca się do kierownika ZEAS w Brojcach o wyjaśnienie sprawy odmowy przyjęcia 5-latka do oddziału przedszkolnego w Brojcach. na złożone podanie nie została udzielona odpowiedź. Kiedy wnioskodawczyni pojechała, aby dowiedzieć się jak podanie zostało rozpatrzone, została źle potraktowana przez Panią Dyrektora SP w Brojcach. W ostateczności dostała propozycję oddania dziecka do Dargosławia, które dla mieszkanki Pruszcza jest zbyt odległe i możliwość przyjęcia dziecka od września tego roku. Kierownik ZEAS informuje, że jest pełna obsada w Brojcach chyba, że ktoś zrezygnuje. Jest miejsce w Dargosławiu. Potwierdza, że brak udzielenia odpowiedzi na piśmie to błąd. Proponuje, aby mieszkanka złożyła podanie i na pewno dziecko od września zostanie przyjęte do Brojce.
- Przewodnicząca poinformowała, że w szkole jest nowa firma sprawująca nadzór BHP. Wskazuje na zniszczone rynny, które przyczyniają się do zacieków. Jeżeli nic się z tym teraz nie zrobi, zaraz będą zalecenia odgrzybiania i zasuszania, a to zwiększy koszty.

ad.18. Zamknięcie obrad XIV sesji Rady Gminy Brojce w dniu 23 lutego 2016 roku.

Wobec wyczerpania tematyki przewidzianej porządkiem obrad, Przewodnicząca obrad dziękując obecnym za udział, dokonała zamknięcia XIV sesji Rady Gminy Brojce w dniu 23 lutego 2016 roku o godz. 13³⁰.

Sporządziła:

INSPEKTOR
Lilia Przytycka

Przewodnicząca Rady
A. Fudała
Agnieszka Fudała

**LISTA OBECNOŚCI RADNYCH
NA XIV SESJI RADY GMINY BROJCE
w dniu 23 lutego 2016 roku**

Lp.	Nazwisko i imię	Funkcja	Podpis
1.	Fudała Agnieszka	Przewodnicząca Rady	<i>A. Fudała</i>
2.	Ziółkowska Elżbieta	Wiceprzewodnicząca Rady	<i>E. Ziółkowska</i>
3.	Błaszczyk Piotr	Radny	X
4.	Czarniak Renata	Radna	<i>R. Czarniak</i>
5.	Gardzińska Jadwiga	Przewodnicząca Komisji Budżetowej	<i>J. Gardzińska</i>
6.	Górski Ireneusz	Radny	<i>I. Górski</i>
7.	Herman Jan	Przewodniczący Komisji Rolnej	<i>J. Herman</i>
8.	Jakutajć Marek	Radny	<i>M. Jakutajć</i>
9.	Janecki Bartosz	Radny	<i>B. Janecki</i>
10.	Przybylska Bożena	Radna	<i>B. Przybylska</i>
11.	Rodak Anna	Radna	X
12.	Sawicka Bożena	Radna	<i>B. Sawicka</i>
13.	Szołtun Aurelia	Przewodnicząca Komisji Oświatowej	<i>A. Szołtun</i>
14.	Zaremba Waldemar	Przewodniczący Komisji Rewizyjnej	<i>W. Zaremba</i>
15.	Zinowik Michał	Radny	<i>M. Zinowik</i>

LISTA OBECNOŚCI
osób spoza Rady na XIV sesji Rady Gminy Brojce
w dniu 23 lutego 2016 roku

Lp.	Nazwisko i imię	Funkcja	Podpis
1.	Gnosowski Stanisław	Wójt Gminy	[Podpis]
2.	Splawska Jadwiga	Skarbnik Gminy	[Podpis]
3.	Ruszkiewicz Marzena	Sekretarz Gminy	[Podpis]
4.	Zaborowski Zbigniew	Kierownik ZEAS	[Podpis]
5.	Nejmasz Marek	Dyrektor Gimnazjum	X
6.	Perzanowska Janina	Dyrektor Szkoły Podst.	X
7.	Przybysławska Lilia	Radna RP Gryfice	[Podpis]
8.	Błaszczak Piotr	Sołtys – Strzykocin	X
9.	Gardzińska Jadwiga	Sołtys - Żukowo	Gardzińska J.
10.	Kamieniak Elżbieta	Sołtys – Pruszcz	Kamieniak
11.	Gnosowski Jan	Sołtys - Przybiernowo	X
12.	Gorzka Andrzej	Sołtys – Tąpadły	X
13.	Rylowski Sebastian	Sołtys – Dargosław	Ryl.
14.	Popik Wioletta	Sołtys – Darzewo	Popik W.
15.	Kosmowska Kamila	Sołtys – Mołstowo	X
16.	Cieselczyk Grażyna	Sołtys – Kiełpino	[Podpis]
17.	Bany Tadeusz	Sołtys – Brojce	Bany
18.	Galewski Rafał	Sołtys - Bielikowo	X
19.	Jakubowski Roman	Sołtys - Stołąż	X
20.	Szczygielski Piotr	Radca Prawny	[Podpis] - warte -
21.	Kamieniak Andrzej	U G Brojce	[Podpis]

